

## 民生直通车

# 加强计量监管 优化计量服务 首府：“小计量”服务“大民生”

**本报讯(记者 郝晓燕)**家里的水电、燃气表是不是“走”快了，卖菜摊的电子秤不准……这些与日常生活密切相关的“小计量”，看似微小，却与群众的日常生活有着密切的关系。去年以来，我市紧紧围绕“计量为民”的服务理念，以各类专项行动为抓手，用“小计量”服务“大民生”，为助推首府经济社会的高质量发展贡献计量力量。

全市市场监管部门着力强化计量惠民理念，扎实开展出租车计价器强制检定、加油站计量器具专项检查等工作，切实营造公平、诚信、和谐的市场环境。与此同时，不断加强民生计量监管，优化民生计量服务，切实打通计量惠民服务的“最后一公里”。一方面，扎实开展眼镜制配场所专项检查，持续做好防控儿童青少年近视工作，积极开展眼镜制配场所计量专项检查“回头看”，重点对眼镜制配场所的焦度计、验光仪、验光镜片组等强制性检定计量器具进行检查。另一方面，组织开展对海鲜市场、商场、超市水产品区

域，集贸市场农产品区域“缺斤短两”的计量专项监督检查行动。重点对集贸市场是否设置符合要求的公平秤及公平秤的保管、维护和使用情况，是否使用未经检定、超过检定周期计量器具等行为进行检查。对检查中发现的使用未经检定计量器具从事经营的商家，当场移交属地市场监管部门处理。此外，强化定量包装生产企业监管。加大对定量包装商品净含量监管力度，配合自治区市场监管局对12家企业生产的调味料、小食品、面粉、杂粮等54批次的定量包装商品净含量进行抽检，合格47批次、合格率87%，其中净含量标注合格50批次，合格率92.6%，净含量合格50批次、合格率92.6%。

计量为民，计量惠民。我市将坚定不移地把民生计量工作抓在手上、扛在肩上、落实在行动上，守护好市场公平放心消费的“第一道防线”，让老百姓的“米袋子”装得更安心，“菜篮子”拎得更放心。



近日，自治区计量测试研究院专业技术人员对我市眼镜制配店在用计量器具进行了检定，确保量值准确可靠。截至目前，已对我市30余家眼镜制配店内的焦度计、验光仪、验光镜片箱等209件验光计量器具进行检定。

■本报记者 郝晓燕 摄

## 消费提示

**本报讯(记者 郝晓燕)**日前，自治区消协发布“三八”国际妇女节消费提示，提醒广大女性消费者，面对节日促销理性消费、依法维权。

理性对待促销活动。随着“三八”国际妇女节的到来，各种打折、满减、赠礼等促销活动层出不穷。自治区消协提醒广大消费者，要注意了解商家的优惠打折活动细则，根据自身情况合理购买商品或选择服务，切勿因打折而盲目购买。同时，在购买商品时如遇有附带赠品的，一定要仔细查验赠品的生产厂家、生产日期等相关信息。

预付式消费要谨慎。美容美发、健身运动等行业通常会针对女性消费者推出预付式优惠活动。近年来，预付式消费纠纷不断，商家停业、跑路等问题频发。针对预付式消费乱象，自治区消协提示广大消费者谨慎消费、按需充值。在充值前应注意了解商家的经营状况和信用信誉，要选择规模较大、信誉度较高的商家；要详细了解自己的权益，量力而行，避免一次投入过高，承担过大风险；务必签订书面合同，并仔细核对合同条款，避免发生商家推诿扯皮情况。

科学理性进行网购。网络平台购物成了不少女性消费者的首选。消费者尽量选择信誉度高的网站购物，重视交易安全，注意保护个人隐私，最好选择有第三方担保的购物平台付款。在签收快递物品时，务必开箱验货。尽量保存好聊天记录、宣传介绍截图、消费凭证等维权依据。如与商家产生纠纷，及时拨打12315进行投诉，积极维护自身合法权益。

## 便民！电动自行车上牌在家门口就能完成

**本报讯(记者 苗欣 通讯员 王永明 安雄)**电动自行车防盗备案登记工作自2022年实施以来，深受广大市民称赞，是一项惠民利民举措，也是打击盗窃电动自行车违法犯罪、维护人民群众财产安全的重要举措。为进一步保障人民群众切身利益，提高我市电动自行车备案登记率，预防和减少电动自行车盗抢案件的发生，2月份以来，市交管支队各大队结合辖区交管工作实

际，专门抽调警力成立便民服务小组，充分利用路口大喇叭进行喊话宣传提示、与社区联动入户上门服务，为广大市民办理电动自行车备案上牌服务，赢得广大市民赞誉，称这样的上门服务很暖心。

近日，赛罕区交管大队便民服务小组通过社区工作人员了解居民电动自行车备案情况，并联合各网格员在社区群、小区宣传栏内广泛宣传相关政策，鼓励居民积极办理

上牌业务。同时，采取预约的方式，节省了市民排队安装的时间，在家中或店铺就能享受到温暖贴心的服务。在上牌登记的同时，民警结合“一盔一带”，广泛宣传文明骑乘、安全出行重要性，引导群众努力提升道路交通安全意识，主动预防道路交通事故。这项便民举措不仅提高了我市整体电动自行车挂牌率，而且面对面普及了文明交通知识，受到了广大群众的一致好评。



近日，玉泉区司法局小召司法所在五塔寺广场开展了“法律进社区”普法宣传活动，工作人员向过往群众发放了《中华人民共和国宪法》《民法典》等宣传资料200余册，并为群众讲解了相关法律法规知识。

■本报记者 其布日哈斯 摄

## 武川县行政审批和政务服务局

## “一件事一次办”助推政务服务便利化



工作人员引导群众办理业务

**本报讯(记者 云艳芳)**武川县行政审批和政务服务局以“一件事一次办”为目标，通过“政策找人”，变被动审批为主动服务，大力推进政务服务便利化。充分利用政务服务网，引导群众主动使用线上服务，通过承诺制审批改革，压减办理时限，形成线上线下集成融合的新型服务体系。

宣传“一件事一次办”操作流程。制定了准确、清晰、易懂的“一件事一次办”操作流程图，在政务服务大厅广泛张贴宣传，确保前来办事的群众“一看就懂、一点就会”。通过发放操作流程、办事指南及咨询答复等线上线下多种方式，将审批事项的办理方式及所需提交的材料等审批要素一次性告知申请人，力争将“一件事一次办”平台使用体验做实，让群众网上办件变多。

实行标准化事项办理。通过认真组织梳理办理环节，对部分审批环节进行了整合和流程再造，有效实现减环节、减材料、减时限、少提交、少等待、少跑件。

路。对“一件事一次办”清单事项的申请材料进行精简、优化、合并，整理成一张统一材料清单，办事群众通过网上平台或政务服务大厅现场即可一次性阅知、一次性填报。制定了标准化的申请材料样表，办事群众仅需在样表基础上填写个人信息后，即可提交材料进行申报，有效实现了同一事项无差别受理、同标准办理，方便了办事群众。

设立咨询服务台。对因不知晓、不熟悉、不会办等原因前来政务服务大厅办理审批事项的群众，咨询服务台工作人员及时对其所咨询内容进行解答，并对“一件事一次办”政策进行讲解，结合办事需求随时进行帮办领办和现场推进。咨询服务台工作人员还为前来办事人员提供打印复印、材料填报、窗口办理引导、帮办代办等服务。

武川县行政审批和政务服务局将持续大力推广“蒙速办·一次办”，进一步提升审批效率，为优化营商环境创造有利条件。

## 我为群众办实事

## 团市委联合有关部门开展 快递行业普法宣教活动

**本报讯(记者 吕佳生)**近日，团市委联合呼和浩特市城发恼包货场有限公司、内蒙古12355青少年服务台，在恼包物流园区组织开展了“我为群众办实事”快递行业普法宣传教育活动，多家快递物流公司职工踊跃参加。

活动现场，内蒙古东日律师事务所律师、全国律师协会未成年人保护专业委员会委员、内蒙古12355青少年服务台资深律师其布热紧紧围绕《劳动法》，通过简单明快、深入浅出的语言和以案

释法、解释法律政策的方式，对新就业形态下如何保护劳动权益等问题进行了解读。同时，为快递从业青年讲解了劳动关系、快递丢失纠纷、交通事故纠纷等方面的知识，并提供法律服务。

参加学习的一名“快递小哥”表示，这次讲座让他对劳动用工关系、劳动关系认定、工伤认定等法律知识有了详细的认识，希望以后能够经常参加法律科普类讲座，提高法律素养，增强依法维权意识和能力。

## 清水河县免费为基层医疗机构 和重点人群发放2860台指夹式血氧仪

**本报讯(记者 梁婧姝 通讯员 李静波)**为切实做好重点人群身体健康监测工作，落实“早发现、早治疗、早识别、早转诊”的“四早”要求，连日来，清水河县卫健委免费为各乡镇基层医疗机构和65岁及以上重点人群发放2860台指夹式血氧仪。

指夹式血氧仪可及时读取使用者血氧数据，操作简单、便于携带，方便

随时监测血氧，提前预防和避免疾病重症现象发生，最大限度保护群众的生命安全和身体健康。目前，清水河县向基层医疗机构发放的360台指夹式血氧仪已全部发放到位，确保基层医疗机构能够及时为就诊患者开展血氧饱和度监测；向各乡镇重点人群发放的2500台指夹式血氧仪正在陆续发放中。

## 警情

## 老人家中保险箱“失窃” 民警耐心搜寻帮其找到

**本报讯(记者 杨彩霞 通讯员 贾德京)**“警察同志，我家的手提保险箱找不到了，里面装着很多现金，是不是被偷了？”近日，一位八旬的独居老人给回民区公安分局110指挥中心打来求助电话。

接警后，回民区公安分局刑警大队技术室民警立即赶往老人家中开展现场勘验工作。经勘察，发现老人家中并无明显翻动迹象，门窗也均没有被撬动，未发现外人进入现场的痕迹，初步判定这不是一起入室盗窃案。

随后，民警帮助老人仔细梳理回

忆，通过与老人子女了解保险箱样式特征后，民警在家中可能存放保险箱的地方进行了地毯式搜寻。最终在床褥深处找到了被老人遗忘的保险箱，箱内现金分文不少。老人因年事已高，记忆不好，时间久忘记了，才发生了这起保险箱“失窃”的事件。

据民警介绍，辖区内类似的警情已经不是第一次了，很多老人在家中“藏钱”，因为年纪大或者时间久了，一时找不到的情形多有发生，最后都是通过民警和家属帮助找到的。在此，民警温馨提示：家中尽量不要存放大量现金，外出时应锁好门窗。

## 民警找回走失老人 家属赠锦旗致谢

**本报讯(记者 刘军 通讯员 闫玲娟)**“感谢警察同志们的辛苦付出！当发现患病老父亲不见的那一刻，吓得我脑子一片空白，心怦怦跳，要不是你们及时找回，后果不堪设想……”前不久，走失老人家属将一面印有“为民服务排忧解难”的锦旗送到赛罕区公安分局金桥派出所民警手上，感谢民警帮其找回走失的父亲。

近日，金桥派出所接到辖区居民迟女士报警称其父亲上午出去买东西，傍晚未归，并称其父亲患有严重的阿尔兹海默症。

接警后，值班民警高度重视，立即了解走失老人的基本情况和特征后，第一时间调取走失老人居住地附近的监控画面寻找出行轨迹，一条条街道、一帧帧监控画面，民警目不转睛、不放过任何一个角落的寻找走失老人。经过4个小时的查找，最终在赛罕区亿利生态城东门附近发现走失老人，民警迅速赶往现场，将老人送回家。



3月6日开始，邮储银行呼和浩特市分行邀请中国中医药健康研究院工作人员开展“关爱职工，健康随行”职工诊疗活动，通过逐一问诊的方式关注职工身心健康，帮助职工树立健康生活理念，同时倡导健康的生活方式，用一周的时间为职工进行了免费诊疗服务。

活动现场，前来就诊的职工络绎不绝。研究院的医师现场逐一把脉问诊、答疑解难、针灸理疗，同时介绍了中医药在防病治病中的特色

和优势，普及了中医药的科学知识，并根据每个人的体质为职工们选择了合适的治疗方法。

医师从中医保健的角度为大家普及日常保健知识，宣传中医养生、防病治病理念，并叮嘱大家要合理膳食、适当运动，养成良好的生活习惯，提高身体素质。

本次活动旨在为广大职工提供优质、便捷、高效的诊疗服务，帮助职工了解自身情况，排除健康隐患，改善自身不良的生活习惯，活动得到了职工们的一致好评，使大家感受到企业对广大员工的关爱，在增强凝聚力的同时，也使职工们可以用更加积极向上的面貌迎接挑战、奋进拼搏。

**中国邮政储蓄银行**  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步

财富专线：6922180